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           REPUBLICA DE CHILE 

           PROVINCIA DE TALCA 

I. MUNICIPALIDAD DE SAN RAFAEL 

 

 

ACTA SESION ORDINARIA 

CONCEJO MUNICIPAL SAN RAFAEL Nº 097/2024 

 

 
En San Rafael, a 13 de MARZO de 2024, siendo las 09:18 hrs., se da inicio a la Sesión ordinaria 

del Concejo Municipal de San Rafael, con la presencia de la Sra. Alcaldesa CLAUDIA DIAZ 

BRAVO y la asistencia, de los siguientes concejales:  

 

SR. EMILIO YÁÑEZ MORAGA 

SR. LUIS MORAGA DURÁN 

SR. BASILIO PÉREZ DÍAZ 

SR. FRANCO GARRIDO RAMÍREZ 

SRA. MARCELA PACHECO MOLINA 

SR. DAVID GONZÁLEZ GONZÁLEZ 

 

Sra. Alcaldesa da inicio a la sesión con las palabras “En el nombre de Dios se abre la sesión”. 

 

 

TABLA DE LA SESION: 

 

1.- Sanción acta anterior 

• Acta N° 95 del 28 febrero de 2024 

• Acta N° 96 del 29 febrero 2024 

2.-       Correspondencia Concejo 

3.- Acuerdos 

3.1 Modificación Presupuestaria Municipal 

3.2 Subvención Club Deportivo Alto Power 

3.3 Firma convenio Programa Rehabilitación Integral de la Atención Primaria de Salud 2024 

4.- Cuenta Sra. Alcaldesa 

5.- Incidentes 

 

 

DESARROLLO 

 

 

1.     SANCION ACTA ANTERIOR 

 

• Acta N° 95 del 28 de febrero de 2024 

H. Concejo aprueba el acta sin observaciones. 

 

• Acta N° 96 del 29 de febrero de 2024 

H. Concejo aprueba el acta sin observaciones. 

 

 

 

2.    CORRESPONDENCIA CONCEJO 

 

Se hace entrega de la siguiente correspondencia: 

 

• Memo N° 06 del 01/03/2024 de Alcaldía con recordatorio de realización de Declaración de 

Patrimonio e Intereses. 
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3. ACUERDOS 

 

3.1 MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA MUNICIPAL 

 

Don Leopoldo Maulén S., Jefe Depto. Finanzas (S), da a conocer la siguiente Modificación 

Presupuestaria: 

 
DISMINUCION DE EGRESOS 

35       Saldo final de caja   6.000.000 

 Sub total    6.000.000 

 TOTAL      6.000.000   

 

AUMENTO DE EGRESOS 

22 04 Materiales de uso o consumo  1.000.000 

22 11 Servicios informáticos   3.000.000 

24 01 Transferencias corrientes   2.000.000  

 Sub total    6.000.000 

 TOTAL      6.000.000   

 

Sra. Alcaldesa propone aprobar esta Modificación Presupuestaria. 

 

H. Concejo Municipal aprueba por unanimidad.-  

 

 

 

3.2 SUBVENCIÓN CLUB DEPORTIVO ALTO POWER 

 

Sra. Alcaldesa propone aprobar una subvención al Club Deportivo Alto Power por un monto de $ 

3.000.000 para ser destinado a la adquisición de implementos deportivos, premios, vestuarios y 

otros varios detallados en el proyecto de subvención presentado. 

 

H. Concejo Municipal aprueba por unanimidad.-  

 

 

 

3.3 FIRMA CONVENIO PROGRAMA REHABILITACIÓN INTEGRAL DE LA 

ATENCIÓN PRIMARIA DE SALUD 2024 

 

Sra. Alcaldesa propone la firma del convenio Programa Rehabilitación Integral de la Atención 

Primaria de Salud 2024 con el Servicio Salud del Maule por un monto de $ 38.124.791.- 

 

H. Concejo Municipal aprueba por unanimidad.-  

 

 

 

4.- CUENTA SRA. ALCALDESA   

 

1.- FIRMA CONVENIO CON EL SERVICIO DE SALUD DEL MAULE POR “PROGRAMA 

CUIDADOS PALIATIVOS UNIVERSALES EN LA APS 2024” POR UN MONTO 

$12.855.485.- 

 

- El Programa financiará la intervención médica posterior al diagnóstico de la persona en condición 

terminal o graves no oncológicas, con actividades para dar alivio y acompañamiento a ellas y sus 

familia. 

- Entre estas actividades están: Primera Visita domiciliaria integral multidisciplinaria para evaluar 

y elaborar un Plan; visitas domiciliarias para tratamiento, rehabilitación y seguimiento; 

Procedimientos de enfermería; Control ambulatorio, consulta telefónica; servicios farmacéuticos; 

apoyo psicológico y/ social al usuario; apoyo a familia o cuidadores. 

- Para cumplir con las actividades el Programa financiará: Recursos humanos (médico, enfermero, 

químico farmacéutico, psicólogo, nutricionista, kinesiólogo, trabajador social, tens), Movilización  
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(transporte del personal a las visitas domiciliarias) e Insumos (elementos para procedimientos en 

domicilio). 

- La vigencia del presente convenio; para efectos de ejecución, se extenderá hasta el 31 de 

diciembre del 2024 

  

 

2.- FIRMA DE CONVENIO CON EL SERVICIO DE SALUD DEL MAULE, HOSPITAL 

REGIONAL DE TALCA PARA EL PROCESAMIENTO DE EXAMENES DE LABORATORIO 

PARA LA ATENCION PRIMARIA DE SALUD 

 

- El Hospital recibirá y procesará los exámenes de la canasta para atención primaria, siempre que 

se cumplan los requisitos técnicos administrativos del “Manual de Toma de Muestra de Exámenes 

de Laboratorio Clínico y su traslado”. 

- La canasta de exámenes es el siguiente: 

1.- SANGRE, HEMATOLOGIA: Hemoglobina, Hemograma, Perfil Hemátológico, 

Tromboplastina, VHS 

2.- SANGRE, EXAMENES BIOQUIMICOS: Ácido úrico, Albumina, Bilirrubina, Calcio, 

Colesterol, Creatinina, Electrolitos plasmáticos, Fármacos y/o drogas, Fosfatasas, Fosforo, 

Glucosa, Proteinas totales, Nitrogeno, Transaminasas, Trigliceridos. 

3.-HORMONAS EN SANGRE: Gonadotrofina, Tiroestimulante, Tiroxina, Triyodotironina 

4.- INMUNOLOGIA: Antiestreptolisina, Antígeno prostático, Factor reumatoideo, Proteína 

reactiva. 

5.- EXAMENES MICROBIOLOGICOS 

A.- BACTERIAS Y HONGOS: Baciloscopía, Reaccuión de Polimerasa en 

Cadena.  Coprocultivo, Cultivo Corriente, Urocultivo, Gonococo, Virus Hepatitis C, Streptococcus 

grupo B, Antibiograma, Serológicos. VDRL. 

B.- PARASITOS: Examen de Graham, Examen Gusano macroscópico, parasitológico 

seriado de deposiciones, paracitos IGG/IGM. 

C: VIRUS: VIH, Hepatitis B, Antígeno de Superficie 

6.- EXAMENES DE DEPOSICIONES, EXUDADOS, SECRECIONES: Hemorragias ocultas, 

leucocitos fecales. 

7.- EXAMENES ORINA: Creatinina, Microalbuminuria, Glucosa, Orina Completa, Sedimento de 

orina, Proteína. 

  

  

 3.- CEREMONIA CERTIFICACION DE LOS TALLERES DE VERANO ORGANIZADOS 

POR DEPARTAMENTO DE CULTURA Y LA OFICINA OPD DE SAN RAFAEL, 

REALIZADA EL DIA VIERNES 01 DE MARZO 

 

- Se certificaron a los alumnos de 7 Talleres realizados: Natación, Escultura de Personajes, 

Modelación Figuras 3D, Técnicas Mixtas, Macramé, y Ajedrez. Para 105 niñas y niños desde los 

6 a 17 años. 

- Estuvieron presente la Alcaldesa, la Directora del Colegio Santa Madre de Dios Sra. Pamela 

González G., el Dideco Sr. Leopoldo Maúlen S., la Encargada de Cultura Sra. Viviana Rojas C., 

los Monitores de cada uno de los Talleres, Funcionarios del Departamento de Educación, 

Funcionarios OPD San Rafael - Pelarco, Participantes de los Talleres, Padres y Apoderados. 

  

  

 4.- REUNION CON LA SEREMI DE BIENES NACIONAL (S) SRA. YANET VALENZUELA, 

EL DIA LUNES 04 DE MARZO EN LA MUNICIPALIDAD 

 

- La Seremi de Bienes Nacionales hizo entrega de la Escritura de regularización del terreno en 

Pangue Abajo, donde se encuentra ubicada la Sede Social de la Junta de Vecinos, y que permitirá 

postular a proyecto Construcción Cancha Futbolito y Mejoramiento plaza para el sector. 

- Al mismo tiempo, se agendó una Reunión para el día Viernes 22 de Marzo con el Seremi Titular, 

para tratar los trámites de regularización de terrenos que se encuentran en trámite.    

  

   

5.- REALIZACION DEL CONSEJO COMUNAL DE SEGURIDAD PUBLICA EL DIA LUNES 

04 DE MARZO EN EL SALON MUNICIPAL 
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- Contó con la participación del Suboficial de Carabineros Sr. Luis Ramírez Herrera,  el Comisario 

de la PDI Sr. Jonathan Jaque E., el representante de Seremi de la Mujer y Equidad de Género Sr. 

Fernando Bochard Ramírez,  Don Rodrigo Medina Jara de la Subsecretaria de la Prevención del 

Delito, el Presidente de la Unión Comunal de Juntas de Vecinos, la Jefa Daem, la Directora del 

Cesfam, La Encargada Oficina OPD. 

-En el Consejo se trató la situación de los actos delictivos ocurridos en la comuna, el Stop 

Provincial, se informó sobre la ubicación de las 28 Cámaras de Seguridad que se licitarán 

próximamente. 

- También se contó con la presencia de funcionarios del INE quienes informaron del inicio del 

Censo de Población y Viviendas año 2024. 

  

  

 6.- REALIZACION DE FERIA DE SERVICIOS UTAL EN PLAZA DE ARMAS DE SAN 

RAFAEL REALIZADA EL DIA MIERCOLES 06 DE MARZO Y ORGANIZADA POR LA 

ESCUELA DE ADMINISTRACION PUBLICA 

  

- La Feria tuvo participación de la Clínica Jurídica Formativa de la Universidad (para Asesoría 

Jurídica gratuita de abogados a los vecinos), Admisión U TALCA, (para consultar por oferta 

académica y las vías de ingreso no sólo la tradicional vía PAES, sino todas las vías de Ingreso 

Especial de que dispone la U) y Servicios Públicos como: SERVIU, SENCE, SERNAC, 

SERNAMEG, FOSIS, Secretaria Regional Ministerial de Bienes Nacionales y Dirección del 

Trabajo. 

- Agradecemos a Don Fernando Soto, Director de la Escuela de Ciencias Políticas y Administración 

Pública de la Universidad de Talca, por la organización de esta Feria que estuvo a disposición de 

nuestros vecinos y vecinas para consultas. 

  

  

7.- EUCARISTÍA DE BENDICIÓN DEL INICIO DEL AÑO ESCOLAR 2024 DEL COLEGIO 

SANTA MADRE DE DIOS, OFRECIDA POR EL SR. OBISPO GALO FERNÁNDEZ 

VILLASECA EFECTUADA EL DIA JUEVES 07 DE MARZO EN LA PARROQUIA SAN 

RAFAEL 

 

Estuvieron presentes, en representación de la Alcaldesa el Dideco Sr. Leopoldo Maúlen S., la Jefa 

DAEM Sra. María Inés Torres V., la Directora de Colegio Santa Madre de Dios Sra. Pamela 

González G., los Directores y delegación de alumnos de las Escuelas Pangue Abajo, San Rafael, 

Dante Roncagliolo, El Milagro, Alto Pangue,  Pangue Arriba, Padres y Apoderados, Profesores, 

Profesoras, alumnos y alumnas del Colegio Santa Madre de Dios. 

  

  

8.- ASISTENCIA A REUNIÓN DE LA UNIÓN COMUNAL DE JUNTAS DE VECINOS CON 

EL MAYOR SR. PABLO QUIROZ COMISARIO DE LA 4° COMISARÍA DE TALCA Y EL 

SUBOFICIAL SR. LUIS RAMÍREZ H. JEFE TENENCIA SAN RAFAEL, REALIZADA EL DIA 

JUEVES 07 DE MARZO EN EL SALON MUNICIPAL 

 

 - La Reunión fue programada por la Jefa de Séptima Zona de Carabineros General Maureen 

Espinoza Lobos, y por motivos de la movilización de agricultores no pudo asistir. 

- El tema tratado fue sobre la seguridad pública de la comuna y como enfrentarla de manera 

conjunta entre las autoridades, carabineros y la comunidad organizada. 

- La Alcaldesa les dio a conocer a los dirigentes las gestiones realizadas para poder tener más 

dotación de carabineros en nuestra Tenencia a lo que la General de la Zona Maule le informó la 

falta de postulantes a Carabineros que hay a nivel país. Además, agradeció a la Unión Comunal de 

Juntas de Vecinos por la invitación a tan importante reunión de trabajo. 

- Finalmente, el Mayor Sr. Pablo Quiroz se comprometió con los dirigentes en buscar en conjunto 

cómo combatir la delincuencia en la comuna, y para ello se coordinarán reuniones de trabajo en las 

diferentes Juntas de Vecinos para así poder buscar las mejores estrategias en cada uno de los 

Sectores. 
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9.- REUNIÓN DE TRABAJO CON EL H. DIPUTADO SR. FRANCISCO PULGAR CASTILLO, 

LA DIRECTORA DE SERVIU SRA. PAULA OLIVA ARAVENA, Y LA DIRECTIVA DEL 

COMITÉ HABITACIONAL ALTO EL LEÓN, REALIZADA EL DIA VIERNES 08 DE MARZO 

EN EL SALON MUNICIPAL 

 

- Se conversó sobre la situación actual del Comité y el retraso en la construcción de sus viviendas. 

También al finalizar la reunión se sumaron algunos vecinos para expresar su molestia con pancartas 

alusivas a la demora. 

- Se acordó con el Diputado agendar una Reunión con el Ministro de Vivienda para solicitar su 

apoyo y poder así terminar de concretar el tan anhelado sueño de la casa propia de los vecinos del 

Comité Alto el León. 

  

  

10.- CONMEMORACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER EN EL GIMNASIO 

MUNICIPAL DE SAN RAFAEL EL DIA VIERNES 08 DE MARZO, CON UN GRAN SHOW 

ARTÍSTICO A CARGO DE LALO Y SU ACORDEÓN, DÚO ELEGIDOS, LOS 

APASIONADOS Y CON LA ANIMACIÓN DE OSCAR QUIROZ Y UNA MASIVA 

ASISTENCIA DE MUJERES 

 

- Se realizaron reconocimiento a 2 mujeres destacadas en la comuna: en primer lugar a la Sra. Berta 

Ramírez Mejías, que con sus casi 100 años de edad tiene una activa participación en organizaciones 

sociales de la comuna como la Junta de Vecinos Las Lomas, el Club de Adulto Mayor Alegría de 

Vivir, y de la Agrupación de Mujeres Arte y Oficios AMAYO; y en segundo lugar, la Dra. Taty 

Marcillo Merino, por su destacada y abnegada labor profesional en el Cesfam San Rafael por 21 

años en beneficio de nuestros vecinos y vecinas. Además, durante la actividad se realizaron 

entretenidos concursos, entrega de premios y finalizando con un gran baile masivo. 

- Estuvieron presentes la Gobernadora Regional Sra. Cristina Bravo Castro, la Alcaldesa, los Sres. 

Concejales Emilio Yáñez Moraga, y Luis Moraga Duran. 

  

  

11.- ASISTENCIA A CEREMONIA DEL INICIO DEL AÑO ESCOLAR COMUNAL AÑO 

2024, REALIZADO EN LA ESCUELA SAN RAFAEL EL DIA LUNES 11 DE MARZO 

 

- Estuvieron presentes el Director Provincial de Educación Sr. Juan Pedro Muñoz Barrios, la 

Alcaldesa, los Concejales Sr. Luis Moraga D., Sr. Basilio Pérez D., el Capitán Carlos Cabezas Sub 

Jefe de SIAT Carreteras Talca, el Suboficial Luis Ramírez H.. Jefe Tenencia San Rafael, la Jefa 

DAEM Sra. María Inés Torres V., el Dideco Sr. Leopoldo Maúlen S., la Directora Colegio Santa 

Madre de Dios Sra. Pamela González G., el Director Escuela San Rafael Sr. Cristian Letelier L. , 

Directores de Escuelas y Jardines Infantiles de la comuna, Profesores, Padres y Apoderados y 

Alumnos (as). 

- En la ceremonia contó con la actuación de la Orquesta Infantil de la Escuela San Rafael y Baile 

de Cueca por pareja de alumnos de la Escuela. 

- La Alcaldesa entregó un afectuoso saludo a la comunidad estudiantil deseándoles un feliz y 

exitoso año escolar a todas las escuelas de la comuna de San Rafael. 

 

 

 

5.-  INCIDENTES  

 

C. Basilio Pérez: 

 

• Solicita que inspectores de seguridad que se han contratado puedan apoyar en el horario de 

salida de clases en las escuelas del sector urbano de la comuna, para dirigir el tránsito y así 

ordenar el tránsito en esas horas. 

 

• Señala un problema que se presenta con las distintas empresas agrícolas que se han 

instalado en la comuna, sobre todo en el sector Los Cuncos donde están en faenas de 

cosecha y hay permanente tránsito de vehículos y los vecinos están afectados por la alta  
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velocidad en que transitan sus trabajadores de dichas empresas y también por la gran 

cantidad de polvo en suspensión a la que se ven expuestos por las prácticas agrícolas. 

Sugiere oficiar a alguna repartición pública que pueda ver este tema y a la misma empresa 

para lograr algunas medidas de mitigación, y para que hablen con sus trabajadores y evitar 

así algún accidente. 

 

 

 

C. Marcela Pacheco: 

 

• Reitera que la empresa Nuevo Sur no ha reparado la filtración que existe en Avenida 

Poniente con sector Placilla. Agrega que también hay un evento en la Avenida Poniente 

con Callejón Los Ramírez. 

Sra. Alcaldesa indica que enviará un correo a la empresa. 

 

• Informa que una persona de la familia González solicita se pueda pasar la máquina en el 

camino sector del callejón Pelarco Viejo para rozar las moras y limpiar un poco más porque 

es un camino muy angosto.  

 

 

 

C. David González: 

 

• Da a conocer que en el sector Panguilemito Centro hay unas luminarias apagadas en el 

ingreso del sector, al igual que en Panguilemito Norte donde es preocupante porque el sector 

se encuentra muy obscuro y hay mucho tránsito de escolares. 

 

• Informa que hay una alcantarilla en Avda. Cementerio con calle Livia Roncagliolo, que 

tiene malos olores y se rebalsa periódicamente,  señala que solo se han efectuado arreglos 

parches y no se soluciona el problema por completo. 

 

 

 

C. Emilio Yáñez: 

 

• Recuerda solicitud realizada anteriormente respecto al arreglo de cruce en camino hacia 

Pelarco, ya que se produjo un nuevo accidente y las medidas tomadas no han sido 

suficientes, por lo que sugiere que la municipalidad instale algún letrero de advertencia y 

precaución para los automovilistas, ya que los conductores creen que van por la ruta 

principal, pero en el cruce se pierde la preferencia. 

Sra. Alcaldesa recuerda que se han realizado muchas gestiones al respecto. 

 

 

 

C. Franco Garrido: 

 

• Solicita la posibilidad de realizar una reunión con la dirección del Registro Civil, 

debido a que el servicio no funciona en forma muy expedita. 

Sra. Alcaldesa propone hacer primero una reunión con los funcionarios de la oficina 

para lograr algunas mejoras y colaboración. 

 

• Señala que anteriormente se estaba revisando la posibilidad de instalación de un 

liceo en la comuna, por lo que consulta si ha habido algún avance en ese tema. 

Sra. Alcaldesa informa que se solicitó hace dos años atrás. 

 

• Manifiesta que la Manuel Correa, pasaje Los Álamos hay un Disco Pare que se cayó 

y se requiere instalar nuevamente. 
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• Señala que en la multicancha de la Con Cón, por la noche, está muy oscuro y hay 

muchas incivilidades que se cometen al interior, por lo que solicita la instalación de 

más luminarias y la poda de árboles de la vereda. 

 

 

 

C. Luis Moraga:  

 

• Manifiesta que como se van a reanudar los viajes en tren, los vecinos del sector Con 

Con solicitan se puedan instalar letreros con el horario de tránsito de trenes para 

seguridad de quienes circulan por el sector. 

 

• Informa que vecinos del sector norte señalan que el canal trae mucha suciedad y 

solicitan ver posibilidad de enviar una nota a la Asociación de Canalistas. 

Sra. Alcaldesa indica que estuvo en reunión con ellos y los canalistas son los 

responsables de realizar la limpieza del canal ya que ellos son los dueños legales. 

 

• Da a conocer que en el sector Pangue Arriba, al final del camino, hay muchos 

árboles con ramas en el tendido eléctrico y solicitan se puedan efectuar un roce, 

sobre todo a la altura del Sra. Estelvina. 

C. Moraga, respecto a las ramas que quedan luego del roce, opina que se requiere 

una máquina chipeadora, porque la municipal es muy pequeña. 

 

 

Próxima sesión: Miércoles 20 de marzo de 2024. 

Finaliza la sesión a las 11:09 hrs.- 

 

 

 

 

  

 

               CLAUDIA DIAZ BRAVO   

                                      ALCALDESA 

 

 

 

CRISTIAN REYES BUSTAMANTE 

    SECRETARIO MUNICIPAL (S) 
 

 

 


